

## 湖南省首个报纸数字藏品 “《湖南日报》创刊号”8月15日正式上线

湖南日报8月13日讯(全媒体记者 邓正可)湖南省首个报纸数字藏品“《湖南日报》创刊号”，由湖南日报社发行，联合利国文交所运营，将于8月15日12时20分在数藏中国平台正式上线发布。该数字藏品带着《湖南日报》第一个“元宇宙”身份和全新数字化体验，为湖南日报创刊73周年献礼。

1949年8月15日，中共湖南省委机关报《新湖南报》创刊。1964年10月1日，改名《湖南日报》并沿用至今。从《新湖南报》到《湖南日报》，毛泽东同志曾先后3次为

这张报纸题写报名。

作为“湖南日记”的书写者，《湖南日报》在26000多个日夜，用文字和镜头见证新中国成立等重大历史时刻，热情讴歌三湘儿女奋发图强的豪情壮志，真实记录三湘巨变的华彩篇章。

《湖南日报》创刊号属于具有指导性、资料性、鉴赏性和趣味知识性的史料文献实物。该数字藏品借助极限高清数字扫描技术，数字化艺术展示创刊号内容细节。

▶(下转2版①)



奋进新征程 建功新时代



## 汉寿工业经济逆势上扬

上半年规模工业总产值、增加值同比分别增长12.5%和9%

湖南日报8月13日讯(全媒体记者 姜鸿丽 鲁融冰 通讯员 郭庭利 刘海鸥)8月12日，汉寿高新区康普药业股份有限公司冻干粉针车间，工人忙着调试设备。企业相关负责人介绍，该车间投资8500万元，将于10月投入使用。全部建成投产后，可年产2600万瓶冻干粉针制剂产品，预计产值达6亿元，税收7000万元。

今年，面对经济下行压力，汉寿县深入开展“五好”园区攻坚专项行动，筑牢工业经济“压舱石”。该县围绕装备制造和医药化工两大主特产业，规划打造中联智能装备配套产业园、康

普生物医药产业园、达嘉维康产业园等7个特色“园中园”，助力产业强链、延链、补链，产业定位更加明晰。

汉寿县紧盯优势特色产业，实施亲情招商、以商招商、产业链招商，招大培强，激活园区高质量发展“一池春水”。今年上半年，新增规模工业企业6家，新投产亿元工业项目20个。中联工起50吨项目及中天意成、世泽车业等11家企业落户汉寿。该县全面梳理近5年的签约项目，清理、清退无资金实力、合同履约不力项目83个。对康尔佳药业、太子化工等一批优质企业，实行“一企一策”精准辅导，实施原地

倍增计划，新增税收过500万元企业20多家。

为提升园区的承载、孵化功能，汉寿县建立资金长效投入机制，将全县每年砂石收入的30%固定投入园区，预计今年投入达2亿元。上半年，园区完成工业固定资产投资15.2亿元，同比增长62%，建成标准厂房11.5万平方米。

园区产业经济的高质量发展，离不开良好的营商环境。该县真金白银激励企业发展，出台企业上市、企业被上市公司兼并相关奖励政策，企业税收、产值等递增奖励措施，园区工业企业

业产值、税收增长、就业等对等奖励措施，已兑现总部转移、税收增量、人才引进等奖补资金7820万元。该县还定期举办十多次政企互动会，困难问题现场交办、限期办结，协调处理各类涉企问题建议200多个；给营商环境行效能能评议排名后3位的单位颁发“蜗牛奖”，督促整改。

“五好”园区攻坚专项行动，出台一系列硬核举措，汉寿县工业经济实现逆势上扬。上半年，全县累计完成规模工业总产值194.2亿元，实现规模工业增加值36.23亿元，同比分别增长12.5%和9%。

## 央媒看湖南

新华社记者 谭剑 史卫燕 白田田

悠悠湘江，由南向北流淌，承载千年湖湘文化。千里湘江，养育沿岸4000多万人口，被湖南人亲切地称为“母亲河”。

然而，随着经济社会发展，湘江沿岸矿业、化工业等日益密集，这条沿线贡献着湖南四分之三GDP的大河，一度成为全国重金属污染最严重的河流之一。

党的十八大以来，湖南以新发展理念为指引，全面打响湘江流域重金属污染防治攻坚战。

### 五大“重灾区”重现碧水青山

溪水穿林而过，在湘南苍山中汇成一江碧水流向北奔流。“大江东去，无非湘水余波。”青山脚下，岳麓书院门前的对联百年未变，映照着山前日夜不息的江水。

从20世纪90年代开始，湘江水质呈恶化趋势。在部分河段，由开矿冶炼等带来的重金属污染废水直排江中。

地处湘江上游的湖南省郴州市临武县三十六湾是重要的有色金属采选、冶炼区。曾经，小小的三十六湾云集了10万人的“淘矿大军”。

“当时这片深山老林是典型的畸形繁荣。”曾任临武县环保局矿业执法大队驻三十六湾工作队队长的雷军说：“采矿设备昼夜轰鸣，噪音回荡在山野



衡阳市湘江两岸(2020年7月15日摄)。

新华社发

之间，空气中弥漫着洗矿刺鼻的药剂味，晚上根本无法入睡。”

2013年，三十六湾被湖南纳入湘江保护与治理省级“一号重点工程”，2018年，成功申报国家第三批山水林田湖草生态保护修复工程试点……十年来，各

级共投入20亿元治理三十六湾。

记者日前来到三十六湾采访时看到，巨大的风电塔在蓝天白云下徐徐转动，漫山遍野的花朵争相怒放。

沿三十六湾顺流而下，与之并称“湘江五大污染重灾区”的老工矿区，巨

变也已悄然发生。

衡阳市水口山的铅锌产量曾经占全球的三分之一，通过关闭近200家“小散乱污”企业，冶炼行业转型升级，“世界铅都”焕发新貌。

▶(下转4版)

湖南日报全媒体记者 胡盼盼

“秋老虎”威猛，田间地头热浪袭人。沅江市胭脂湖街道九只树村的部分稻田里，禾苗已经出现发黄情况。8月12日，胭脂湖街道办事处农技站工作人员走进田间地头，指导农户抢抓时机，做好病虫害防治和水分管理。

近段时间以来，我省大部出现持续高温天气，干旱快速发展，全省各地农业部门多措并举，做好防旱减灾工作。

### 农业旱情灾情暂时较轻，高温热害较为明显

8月13日，省防汛抗旱指挥部办公室发布消息称，目前全省共有衡阳、怀化、株洲等9市发生干旱灾害，农作物受旱面积进一步扩大。

▶(下转2版③)



8月13日，嘉禾县广发镇白觉村，党员干部帮助群众抽水灌溉农田。近期，当地组织党员干部、农技员深入乡村，指导帮助群众抗旱保苗，确保粮食丰收。

黄春涛 摄

## 田间地头抗旱忙

## 旱情持续发展 灾情整体可控

湖南日报全媒体记者 奉永成

7月上旬雨季结束以来，全省降雨偏少，河湖水位持续走低，全省大部分地区出现轻度以上水文干旱，92个县(市、区)发生气象干旱，旱情发展并呈蔓延态势。

“旱情持续发展，但灾情整体可控。”8月13日，省应急管理厅防汛抗旱处负责人汤喜春告诉记者，目前，全省群众生活用水和灌区农作物用水有保障。

### 旱情分四类，当前主要是气象干旱和水文干旱

“旱情一般分气象干旱、水文干旱、农业干旱、饮水干旱等。”汤喜春说，现在，我省旱情主要是气象干旱和水文干旱两种。

水文干旱是指河川径流低于其正常值或含水层水位降低的现象，其主要特征是河川径流在特定面积、特定时段内可利用水量的短缺。

当前，我省资水、沅水、澧水干流水位呈持续下降趋势，资水桃江、益阳、沅水桃源、澧水石门河段近期来水量比常年偏少严重；洞庭湖出口城陵矶站水位

### 提前蓄水，群众生活、灌区农作物用水有保障

“今年，我省前期降雨颇丰，各水利工程提前科学蓄水，因此全省群众生活用水和灌区农作物用水有保障。”汤喜春说。

充分发挥灌区、供水工程等作用，保障群众生活、农业生产用水需求。

目前，全省各类水利工程共蓄水352.94亿立方米，比历年同期多2.3%；长沙、株洲、益阳、郴州4市蓄水量相对较多；大型水库、中型水库、小型水库及山坪塘分别蓄水243.7亿立方米、49.2亿立方米、29.4亿立方米、30.7亿立方米。

▶(下转2版④)

## 通道竹木制品出口东盟市场

湖南日报8月13日讯(全媒体记者

卢嘉俊 通讯员 吴祥森 马仁志)

今天，中老铁路怀化—万象国际货运班列，满载通道侗族自治县的竹木制品等产品，从怀化国际陆港发运，经云南磨憨口岸出境，约4天后抵达老挝万象南车站。

此趟通道竹木制品货运班列装载32标箱货物，其中竹木制品20吨、香囊包10吨、日用品22吨，合同价值4100

余万元人民币。

通道县委书记毛运鸿介绍，通道地处湘、桂、黔三省(区)交界处，是怀化至北部湾出海口的重要节点、怀化向西南开放的重要桥头堡。该县竹木制品资源丰富，有林地面积18.5万公顷，森林覆盖率达77.24%，活立木蓄积量1156万立方米，居全省前列，拥有林业专业合作组织223家，去年实现林业总产值42亿元。

主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神 | 益阳市干部群众认真学习习近平总书记在省部级

## 扎实做好各项工作

特色产业园区，今年上半年完成规模工业总产值189.5亿元，同比增长13.82%。该区党委书记黎浩说：“我们将持续优化营商环境推动项目建设提速提质提效，聚焦电子电路板(PCB)产业和智能装备制造产业招大引强，奋力打造中国PCB产业‘三极’，以实际行动深入贯彻落实总书记重要讲话精神。”

“学习讲话，重在落实。”沅江市医疗保障局党组书记、局长王建宏说，习近平总书记的重要讲话让大家备受鼓舞。

▶(下转2版②)

## 金融“活水”助力高标准农田建设

## 全省首笔“惠农担—高标准农田贷”投放

湖南日报8月13日讯(全媒体记者

黄利飞 通讯员 张琪汝 何乐为)

这笔钱来得太及时，解决了我整田缺少资金的燃眉之急！”说起近日收到农行郴州分行发放的135万元贷款，嘉禾县种植大户李良生松了一口气。这是全省首笔正式落地的“惠农担—高标准农田贷”资金。

“惠农担—高标准农田贷”是由湖南农业信贷担保公司为客户提供担保，农行向从事高标准农田建设的实

施主体发放，用于满足高标准农田建设相关活动所需的生产资料、工具、设备、劳务工资等融资需求的信贷新产品。该产品单户在保余额原则上在10万元到300万元(含)之间，对辐射面广、带动力强的实施主体，单户在保余额不超过1000万元，期限原则上不超过3年。农行郴州分行创新推出该信贷产品，旨在有效解决高标准农田建设施工主体融资难、融资贵、融资慢问题，助力提升国家粮食安全保障能力。

## 快递进村提速

## 百余区县快递可望24小时到达

湖南日报8月13日讯(全媒体记者

黄婷婷 通讯员 肖文琪)

日前，记者从京东物流获悉，该公司将在湖南地区实施快递提速计划，湖南百余区县快

递24小时到达。

据了解，京东物流将在湖南建设更多物流基础设施，如新增仓库、分拣场、配送物流线路等，同时将供应链、快递、冷链等业务及解决方案下沉到区县，提升县镇村物流服务能力。

目前，京东物流大件和中小件网络实现全省100%覆盖，90%以上的自营订单可以在24小时内送达。今年下半年，京东物流将扩容长沙望城和衡

阳“亚洲一号”智能产业园，并将运营能力逐步下沉至县镇村，让湖南区县用户尽快体验到和城市一样的物流服务水平。今年上半年，围绕茶叶、杨梅、桃、葡萄、橘橙、辣椒等十余个湖南农特品类，京东物流设立专门服务小组，根据不同产品的特性提供定制化解方案，帮湖南特色农产品更快更好地运出去、卖出去。下半年，京东物流将在邵阳、湘西土家族苗族自治州、岳阳等地规划建设产地仓、京东农场等项目，完善产地物流基础设施建设，进一步畅通本地农产品出村道路。